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Pronalasku je cilj poboljšanje tako zvane 
reklame sa ogledalima za dnevnu svetlost. 
Ove naprave su najčešće snabdevene sa 
ogledalom, koje stoji pod uglom od 43° sa 
drugim ravnim horizontalnim ogledalom i 
usled toga mogu samo jedan neznatan deo 
upadnih svetlosnih zrakova tako da re-lek- 
tuju, da oni dospu u oko posmatrača. Jer 
pošto su ove naprave podešene za visinu 
oka posmatračevog, većinom još i više, to 
svi zraci, koji iz naprave izlaze iznad spoj
ne linije sa posmatračevim okom, propa
daju neiskorišćeni.

Ova nezgoda treba da bude otklonjena 
sa napravom po pronalasku, i to time, što 
je ogledalna površina pod raznim uglovima 
u takvoj krivini podešena, da zraci, koji 
ulaze u napravu, budu prelomljeni jednom 
ili više puta i tek zatim budu upravljeni na 
slova. Najbolje se pravac zraka tako upu
ćuje, da svi zraci izlaze ispod ili najviše u 
jednoj horizontalnoj liniji, ako je naprava 
obešena u visini oka posmatračevog ili ne
što više. Kod drugih načina postavljanja 
moraju ogledalne površine biti raspoređene 
u drugom odnosu jedna prema drugoj. Mo
že pravac zrakova i tako biti upućen, da 
ogledanje odn. refleks zrakova nastaje na 
sve strane, tako da štit može biti posma- 
tran sa svakog mesta. Usled za ovo po
trebnog svođenja na sve strane ogledalnih 
površina moraju ove površine istovremeno 
biti izrađene kao nosioci slova ili znakova.

Zgodno se upotrebljuje u ovom slučaju

kao nosilac slova ili znakova kakvo šuplje 
telo u obliku cevi, koje pruža dalju korist 
da zidovi ovog tela istovremeno mogu biti 
iskorišćeni kao nosioci zrakova, i kao ogle
dala za prelamanje svetlosnih zrakova. Ovo 
telo mora biti tako obrazovano, da se pre
lamanje svetlosnih zrakova vrši prema nji
hovom pravcu jedan put ili više puta, tako 
da svi svetlosni zraci budu skupljeni i tek 
tada kroz znake da budu provedeni.

Pri tom je dobro, da se znaci ili slova, 
ako su raspoređena i na prema ležećoj 
strani, pomere tako, da prema slovima 
s jedne strane leže ogledalne površine 
s druge strane, i tako nameravano dejstvo 
može biti u punoj meri postignuto.

Pronalazak se odnosi dakle na postupak 
za proizvođenje šupljih tela za nove uređaje 
za reklamu pomoću ogledala za dnevnu 
svetlost i to poglavito na postupak pomoću 
kojeg se potrebna osnovna tela iz stakla 
ili sličnih materija u jednom komadu izra
đuju i tek tada se podvrgavaju daljem pre- 
rađivanju. Ova osnovna tela mogu biti i 
cevasta.

Glavna korist predmeta pronalaska sastoji 
se u tome, što je dejstvo osvetljavanja 
znatno veće, no kod do sada upobreblja- 
vanih uređaja. Posledica toga je, da se, ako 
je dovoljna jačina osvetljenja do sada po
stignuta kod poznatih uređaja, obimnost 
uređaja po pronalasku znatno manja za 
postizanje iste jačine osvetljavanja ili da pri
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istoj veličini uređaja bude svetlosna jačina 
mnogostruko jača od dosadašnje.

Obrazovanje pojedinih delova, naročito 
izbor materijala, ne igra za bitnost prona
laska nikakvu ulogu. Samo je od važnosti, 
da su ogledalne površine tako obrazovane, 
da svi upadni svetlosni zraci budu tako 
odbiveni, da dospu u oko posmatrača.

U nacrtima su predstavljeni primeri iz
vođenja za predmet pronalaska i to pokazuju:

Sl. 1 — 5 šematički proizvođenje reflek
snih zidova.

SI. 6 jednu napravu u izgledu spreda, u 
kojoj su refleksni zidovi svi međusobno 
vezani, tako da postaje šuplje telo, na kome 
su vidljiva slova ili znaci na ma kojoj strani 
nanesena.

SI. 7 pokazuje šematički drugi oblik iz
vođenja i si. 8 presek po liniji Vlil — VIII 
izvođenja po si. 7.

SI. 9 pokazuje opet šematički kretanje 
svetlosnih zrakova u cevastom šupljem telu 
prema pronalasku.

Sl. 1 pokazuje izbliže jedan stakleni zid 
G, u kome su slova ili znaci izvedena kod 
C pomoću duvanja sa mlazom peska, a 
zid kod S je uglačen izvan mesta gde su 
slova.

Postajanje ogledala može su izvesti na 
poznat način prevlačenjem sa rastvorom 
srebrnog nitrata ili amalgamom žive ili 
štavljenjem lista štanjola preko kojeg se u 
svakom slučaju prevlači kakav providni lak, 
radi zaštite ogledalne površine od atmo
sferskih ili drugih uticaja.

Nasuprot ovom izvođenju je u si. 2 stva
ranje ogledala izvedeno na spoljnoj strani 
staklenog zida i to izuzevši mesta, na ko
jima su slova. I ovde se ogledalna površina 
izuzev slova oblaže zaštitnim zidom, naj
bolje u crnoj boji, da bi se proizvela naj
veća suprotnost između osnove i slova.

Ako je, kao šio je u si. 3 označeno, celo 
staklo mlazom peska matirano, označeno 
sa Gf, pojavljuju se slova C u vidu siluete 
na osnovi, tako da postaje isto dejstvo kao kad 
se samo slova matiraju na mat staklu. Ali slova 
mogu biti izrađena i nagrizanjem ili točenjem.

Da bi se pojačao refleks i umetničko 
dejstvo, mogu biti zidovi izrađeni iz nabra
nog ili ornamentalnog stakla (si. 4 ozna
čeno sa Gr).

Da bi se najzad slova još bolje izdvaja
la, može staklo na mestima, na kojim su 
slova, biti tanje. Ovo može biti time posti
gnuto, što se slova izvode s obe strane 
staklenog zida kao kod C, Ct si. 5- Na 
suprot tome može staklo biti deblje na me
stima gde nema slova.

Svaki od ovih oblika izvođenja prema si. 
3, 4 i 5 može pri stvaranju ogledalne po

vršine biti primenjen na unutrašnjoj ili spojj- 
noj strani stakla.

Na ovaj način se proizode naprave, kao 
što su predstavljena na si. 6 i 7.

Izvedeni oblik po si. 6 nošen je jednim 
prstenom 1, koji leži sa manjim prečnikom 
ispod većeg prečnika, pri čemu su lanci 
2 obešeni kod 3, da bi se reklamna napra
va obesila na proizvoljno mesto.

Svetlost prodire u otvorenu gornju stranu 
naprave i to pod svim uglovima u otvoru 
do 130°. Ovi svetlosni zraci reflektuju se 
od raznih zidova i zatim zrače kroz slova. 
Da bi se i vertikalni zraci reflektovali na 
zidove sa strane i za osvetljenje slova ko
ristili, namešta se konveksno ogledalo 4.

Kod ove naprave jasno se uviđa prei- 
mućstvo prema do sada poznatim uređaji
ma. Svetlosni zraci se ne samo, kao što 
je do sada bilo, reflektuju od ogledala 4 i 
upravljaju kroz slova, nego i od svojih zi
dova sa sirane i delom posle jednog, de
lom posle više prelamanja prolaze kroz 
slova.

U si. 7 i 8 je predstavljena jedna rek
lamna naprava u cevastom obliku, koja je 
gore otvorena, tako da svetlost može ući.

Pri tome treba skrenuti pažnju da reč 
„otvoren" ne znači, da odozgo ne treba da 
dođe nikakva zaštita. Istina je moguć i ovaj 
oblik izvođenja ali ipak izgleda bolje, da 
se i ovde predvidi staklo, potpuno provid
no, ali ipak može biti nabrano ili drukčijeg 
oblika. Takođe nije potrebno da ceo gornji 
zid bude otvoren, radi upuštanja svetlosti 
jer je u mnogim slučajevima dovoljno, ako 
je samo jedan deo propustljiv za svetlost, 
tako da na pr. može srednji deo biti nepro- 
pustljiv za svetlost.

Cevasti oblik ove naprave za reklemu 
može biti postignut time, i na ovaj postu
pak se odnosi pronalazak, da cev bude iz- 
duvana iz stakleta i sa krajnjim kamadima 
5 da je postavljena, koji nose zidove 6 ne 
propustljive za svetlost. Na ovim krajnjim 
komadima 5 mogu biti pričvršćene kuke, 
da bi se naprava na proizvoljan način obe
sila na kakav krak nosača.

Slova se na obema stranama pogodno 
podese, tako da prema slovima s jedne 
strane stoji ogledalna površina s druge 
strane.

Svetlost ulazeći odozgo nailazi na kon- 
venksne strane i donje zidove, koji su tako 
sklopljeni, da donekle postaje paraboltčan 
oblik. Sa ovih zidova se tada svetlost ili 
direktno odbija na zidove sa strane G, u 
kojima su slova C, ili se ovi upućuju na 
konkavne gornje zidove sa kojih se svet
lost još jednom reflektuje, da bi pogodila 
zidove sa strane.



Na ovaj način sva svetlost, koja u oblasti 
ugla od 180' dolazi, biva tako odbijena 
da najzad izlazi u željenom pravcu kroz 
slova C.

Kretanje svetlosnih zrakova je vrlo jasno 
iz si. 9, koja šematički predstavlja presek 
kroz jednu cev za obrazovanje reklamne 
naprave po ovoj prijavi. Između slova X — 
X je cev otvorena odnosno propušta svet
lost, tako da svi svetlosni zraci od hori
zonta do horizonta mogu ući. Osim gornje 
strane ima ona cev oko šest raznih povr
šina sa odnosnim znacima 1 — 6. Ove 
površine sa strane 2 i 5 su zato namenje
ne da prime slova ili znake i krivine poje
dinih površina menjaju se saglasno sa u- 
glom upadnih zrakova, tako da bude po
stignut nameravani cilj.

Jedna tako obrazovana cev može sve 
zrake iz oblasti ugla od 180' da skupi i 
refiektuje i to tako, da reflektuje, da oni u 
neznatnoj meri koso na niže upravljeni iz
laze kroz slova. Vertikalni zraci dospevaju 
neposredno na niže na površine 3 i 4, koje 
služe kao međupovršine 1 i 6. Od površi
na 3 i 4 odbijaju se zraci prema površi
nama 1 i 6, koje opet sa svoje strane vra
ćaju zrake na površine sa strane. U cevi 
su dakle raspoređene refleksne površine, 
koje služe samo za jednu refleksiju i druge 
površine, koje se iskorišćuju za dve ili više 
refleksija.

Pravac ulaznih zrakova je označen stre
licama u si. 9. Zrak I — I na pr. ulazi pod 
veoma malim uglom u napravi, odbija se 
na strani 6 i to na niže prema strani 5, 
gde izlazi kroz jedno slovo. Linija II — Ii 
pokazuje jedan zrak koji neposredno, ver
tikalno, ulazi i nailazi na površinu dna 4. 
Odakle se zrak prelama prema strani 1 i 
tada na niže opet reflektuje prema strani 5. 
Zrak III — III pokazuje put jednog svetlo- 
snog zraka, koji ulazi u napravu koso i ne
posredno nailazi na stranu 5, gde on, isto 
tako nešto na niže upravljen izlazi kroz 
jedno slovo ili znak. Zrak IV — IV dolazi 
isto tako koso sa druge strane, nailazi na 
površine sa strane 2, tamo se reflektuje i 
to prema strani 5, gde može da izađe kroz 
jedno slovo. Najzad je još zrak V naveden, 
koji isto tako ulazi vertikalno, dospeva na 
osnovu 3, biva odbijen na površinu 6, oda
tle na površinu 2 i sa ove na površinama 
5, gde najzad prolazi kroz jedno slovo.

Tako se, kao što se iz ovoga vidi, sva 
količina svetlosti skuplja u napravi i isko- 
rišćuje za osvetljenje slova i to tako, da i 
svi svetlosni zraci kroz slova dolaze u oko 
posmatrača.

Kao što je gore već pomenuto, može 
oblik refleksnih zidova prema potrebi biti 
razan. Ali na kraju krajeva oblici se skoro

uvek približuju više ili manje jednoj para 
boli. Pošto se u ovoj napravi sva svetlos 
iskorišćuje za osvetljenje slova, može ona 
biti manja i usled toga jeftinija od do sada 
poznatih naprava, mada je ona u stanju da 
proizvede isto dejstvo.

Takođe nije neophodno potrebno da na
prava bude upotrebljena u obliku cevi. Sta 
više može biti upotrebljeno svako šuplje 
telo, koje odgovara datim uslovima, tako 
da usled toga i svako šuplje telo proizoljnog 
oblika pripada krugu ovog pronalaska.

Na mesto stakleta može i ma kakav po
godan drugi materijal biti ubotrebljen, na 
pr. celuloid, celuloza, želatin, liskun, ve- 
štačka smola i tome si., u koliko je po
desno za nameravani cilj, ili kombinacije 
ovih materija.

Najzad može i ova naprava bili na pro
izvoljan način snabdevena sa veštačkim 
svetlosnim izvorom, tako da upotreba na
prave bude omogućena i noću. Dalje može 
uređaj biti tako podešen, da znaci ne leže 
neposredno na zidovima, nego na jednom 
možda pokretnom štitu, koji se može me
njati, tako da znaci ili slova koja budu 
osvetljena napravom, odnosno budu njome 
odavana,mogu prema potrebi biti menjana.

Na mesto šupi ih tela mogu razume se 
u svima slučajevima biti upotrebljena i puna 
tela, ako su takvog oblika da odgovaraju 
postavljenim uslovima.

Pronalazak se dalje nikako ne odnosi na 
to, da tela budu posednuta sa višestranim 
slovima i znacima. Sta više može i, kao 
kod do sada poznatih naprava samo s jed
ne strane da budu slova, pri čemu se tada, 
razumljivo, mora podesiti oblik ogledalne 
krivine dotičnim prilikama. U opšte prilike 
igraju glavnu ulogu pri određivanju krivine 
ogledalne površine i njenog rasporeda. Ta
ko je na pr. pojmljivo, da se takvi reklamni 
štitovi na krovovima nameštaju sa zrače
njem samo na jednu stranu. Pri tom mora 
nastupiti slučaj, da naprava mora biti izra
đena veoma uzana. Ali u svima ovim slu
čajevima mora odblesak tako da se izvede, 
da zraci idu samo na niže i da nikad ne 
pređu jednu određenu granicu. I za ovo će 
biti potrebna krivina, koja se u datom slu
čaju sastoji iz više delova, koja takođe pri
pada oblasti patenta.

Patentni zahtevi:
1. Naprava za reklamu sa ogledalima za 

dnevnu svetlost sa slovima ili znacima o- 
svetljenim ogledalnom površinom, nazna
čena time, što je ogledalna površina po 
raznim uglovima tako iskrivljeno raspore
đena, da najveći deo zrakova. koji ulaze u 
napravu reflektovan kroz slova dospe u oko 
posmatrača.



2. Naprava po zahteva 1 naznačena time, 
što je ogledalna površina istovremeno ob
razovana kao nosilac slova ili znakova.

3. Naprava po zahteva 1 naznačena time, 
što je ogledalna površina obrazovana kao 
telo, koje skaplja apadne svetlosne zrake 
i sve skapa ih šalje kroz na njema postav
ljena slova ili znake a oko posmatrača.

4. Naprava po zahteva 3 naznačena time, 
što je ogledalna površina izrađena kao 
šaplje telo, koje nosi na jednoj ili više 
strana, arezana slova ili znake, koja treba 
osvetliti.

5. Naprava po zahteva 4 naznačena time, 
što je ogledalna površina obrazovana sa 
skoro paraboličnim presekom.

6. Naprava po zahtveva 3 do 5 nezna- 
čena time, što slova ili znaci ako sa raspo

ređena na saprotno ležečim stranama, leže 
jedno prema dragom pomerena tako, da 
prema slovima s jedne strane leže ogle- 
dalne površine s drage strane.

7. Postapak za proizvođenje naprava za 
reklama sa ogledalima za dnevna svetlost 
naznačen time, što sa potrebna osnovna 
tela iz stakleta ili sličnih materija, izrađena 
a jednom komada i tek tada podvrgnata 
daljoj obradi, kao ogledalisanja, nanošenja 
slova ili znakova i tome si.

8. Postapak po zahteva 9 naznačen time, 
što se osnovna tela proizvode kao šaplja 
tela cevastog oblika, koja se tada dalje 
obrađaja, da bi se ačinila podesnim za 
ciljeve reklame sa ogledalima za dnevna 
svetlost.



Adpaienf broj 7597

Fiel Rel
■ $' x-

Fijj,!





Adpatent broj 7697



■

’ •

.


